

建立健全工作机制 规范执行内控制度

——记湖北英山县行政事业单位内部控制规范执行情况

胡亚莉 李 佳

(湖北英山县财政局 湖北英山 438700)

【摘要】 本文对湖北省英山县行政事业单位内部控制规范的执行情况进行了分析,以期能较好地推动内部控制规范在英山县的贯彻落实。

【关键词】 行政事业单位 内部控制规范 执行

自2012年11月《行政事业单位内部控制规范(试行)》颁布实行以来,在省财政厅和市财政局、市会计局的重视和支持下,英山县财政局将内部控制规范作为推进科学发展,加快山区效益财政建设的一条主线,始终贯穿于财政工作始终,通过建立健全工作机制,落实工作责任,广泛宣传培训,严格规范执行,完善内控体系,较好地推动了内部控制规范在英山县的贯彻落实。

一、加强组织领导,健全工作机制

根据省厅和市局统一部署,英山县财政局把贯彻实施《内部控制规范》作为当前和今后一段时期加强财政管理的一项重要工作任务,始终抓在手中,先后多次召开局党组会、部门联席会议研究落实《内部控制规范》的实施工作,拟订下发了《关于贯彻实施〈行政事业单位内部控制规范(试行)〉的通知》,成立了财政局内部控制规范领导小组,由财政局局长担任组长,四名局党组成员协助主抓,县会计局具体督办落实,预算股、国库股等11个相关业务股室对口联系指导。同时,注重加强与县纪委、县审计局等相关部门的沟通协调,形成县财政局牵头负责,部门配合联动,业务股室积极参与,各负其责,齐抓共管的工作机制,推动了《内部控制规范》顺利实施。

二、加强政策培训,广泛宣传动员

一是开展专题调研,去年以来,结合贯彻执行新《事业单位会计准则》和《事业单位会计制度》,以及省会计学会组织开展的“走访基层女会计”等活动,抽调业务骨干,对各乡镇、县直行政事业单位执行内部控制规范情况进行了2次专题调研,先后走访了县公路局、县教育局、县人社局和红山镇财政所等7家行政事业单位,座谈单位负责人、财务会计20多人,对执行内部控制规范中存在的问题进行了深入分析,并结合各单位实际提出意见及建议,为贯彻执行内部控制规范营造了良好氛围。

二是加强业务培训,“打铁还需自身硬”,作为贯彻执行内部控制规范的主体责任单位的财政部门,坚持“先学一步,深学一层”,率先垂范,抓好自身业务培训,先后举办3期财政干部内部控制规范培训班,对财政系统300多名干部职工进行了专题培训,做到财政干部带头学,带头参加培训,带头参加内部控制知识竞赛。自今年4月份以来,全县先后举办了九期专题培训班,对全县800多名取得会计从业资格证的会计人员进行了专题培训,重点学习掌握《内部控制规范》核心要义和运作规则,增强贯彻《内部控制规范》的主动性和自觉性,做到“宣传无死角、培训无盲区”,为贯彻实施《内部控制规范》奠定了坚实的基础。

三是注重宣传引导,充分发挥英山财政与编制政务公开网作用,将财政部、省厅内部控制规范相关文件精神上传网络平台,通过提高点击率,进行广泛宣传。同时,通过报刊和网站等新闻媒体,全面宣传新事业单位会计准则、会计制度和行政事业单位内部控制规范等会计法律法规制度,先后在各级报刊发表宣传会计法规的通讯报道20多篇,提升了会计法规的知晓率和影响力,其中在《财会月刊》、《财政与发展》等重点刊物上发表调研文章5篇。

四是坚持以赛促学。今年7月份,财政部下发了关于组织开展行政事业单位内部控制知识竞赛活动的文件通知。根据知识竞赛活动安排,县财政局迅速转发了《省财政厅 财政部驻湖北省财政监察专员办事处转发〈财政部关于开展行政事业单位内部控制知识竞赛活动的通知〉》文件,明确了参加对象、参赛时间、参赛方式。为确保知识竞赛稳步推进,具体明确县会计局牵头负责知识竞赛活动,具体做好知识竞赛活动的组织、宣传及相关工作,明确了一名业务股室负责人为具体联系人,进行联系协调沟通。同时,采取“重点行业重点指导、重点人群重点引导”的方式,对教育、人社、卫生、工商等大系统,工

日用陶瓷产品的生命周期成本研究

李 凤

(唐山学院经济管理系 河北唐山 063000)

【摘要】以日用陶瓷产品为研究对象,采用生命周期成本分析的方法(LCCA),对日用陶瓷产品的外部成本和内部成本进行评估。结果表明,煤气成本是影响产品内部成本的主要因素,占内部成本的34.8%。而煤气燃烧后产生CO₂和SO₂等污染物,占到外部成本的95%,因此,有必要在陶瓷行业中推广清洁能源。

【关键词】日用陶瓷产品 生命周期 成本分析

近年来,随着世界经济的发展,我国日用陶瓷工业面临着巨大的发展机遇。但是,我国日用陶瓷行业总体存在能耗高、资源消耗大、综合利用率低等问题。与此同时,日用陶瓷生产过程排放的CO₂和SO₂等气体、污水和粉尘等污染环境。日用陶瓷生产的整个生命周期过程中各个阶段均会对环境造成影响。为更好地了解生产工艺和产品的环境行为,找出其生命过程中减少污染物产生的机会

和潜力,需要对日用陶瓷生产的整个生命周期的资源消耗和环境影响进行分析评价。

目前,夏光华等采用生命周期评价方法(LCA)对日用陶瓷生产过程进行了全面分析与评价,并提出了实施清洁生产的途径。王来斐利用LCA方法对景德镇釉下青花瓷生命周期过程进行了分析,发现青花瓷生产中气体污染物排放对环境的影响最大,且主要集中在青花瓷烧成

作人员较多的单位,上门指导参赛;对各单位各部门的财务人员、会计人员,则通过建立QQ群、电话督办等方式,加强联系沟通,引导参赛。

三、加强业务指导,严格规范执行

为推进工作深入开展,县会计局充分发挥业务督导职能,在局机关与乡镇财务服务中心建立了挂点联系制度,每位机关干部联系一个乡镇,坚持每季度到全县11个乡镇开展一次督导检查,及时研究解决内部控制规范贯彻实施过程中遇到的新情况、新问题。

今年9月份,结合贯彻执行中央八项规定和“小金库”专项治理工作,县财政局、县审计局对纳入预算管理或有关财政拨款的部门和单位,重点是党政机关、事业单位和社会团体内部控制规范执行情况进行了专项检查,内容包括单位预算收入和支出管理、政府采购管理、资产管理、财务会计管理、财政票据管理以及设立“小金库”情况,对具体举报线索、社会反应比较强烈、日常监管中问题较多、自查自纠不认真的部门和单位,集中开展重点检查。县财政监督局将县妇幼保健院、县国土资源局、县全顺有限公司(客运公司)、县质量技术监督局等4家行政企事业单位作为规范内部控制,提升会计信息质量重点单位进行了专项检查,对县国土资源局超标准执行财政预算支出指标、县妇幼保健院银行账户开设过多等问题,严

肃指出,督促抓好整改落实,建立健全内部控制制度,从源头上防范腐败行为。

四、加强制度建设,完善内部控制体系

一是突出内控重点,建立约束机制。今年以来,英山县委、县政府根据《党政机关厉行节约反对浪费条例》和《湖北省〈党政机关厉行节约反对浪费条例〉实施办法》,严格遵守“八项规定”,加强“三公”经费管理,对照内部控制规范工作要求,结合英山实际,研究制定了《英山县县级党政机关公务接待管理办法》、《英山县县级党政机关差旅费管理办法》、《英山县县级党政机关会议费管理办法》等3个管理办法,建立健全权力运行的制约和监督体系,用制度筑牢防腐防线。

二是强化内部管理,规范运行体系。县财政局结合党的群众路线教育实践活动的开展,按照内部控制的原则和要求,在建立健全财务管理制度的基础上,狠抓制度贯彻执行,防止制度写在纸上、挂在墙上、流于形式,真正做到用制度管权、按制度管事、靠制度管人。

主要参考文献

1. 刘巧兰.行政事业单位如何健全内部控制制度.财会月刊,2005;2
2. 汤宁.完善行政机关资产管理的思考.审计月刊,2014;7